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ВИХОВАННЯ ГУМАННОСТІ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ 

ХУДОЖНЬОЇ ЛІТЕРАТУРИ 

Варнік Н.С,  здобувач вищої освіти 
Грипич С.Н, доцент 

Рівненський Державний Гуманітарний Університет 

Проблема виховання гуманних цінностей, моральних якостей дітей завжди була в центрі уваги науковців.  
На сьогодні, назріла необхідність включення в освітній процес дієвої системи морально-етичного 

виховання підростаючого покоління, внутрішнім ядром якої має бути формування загальнолюдських цінностей, 
зокрема гуманності. 

Гуманність – це обумовлена моральними нормами і цінностями система спрямувань особистості на 
соціальні об’єкти (людину, групу, живу істоту), що представлені у свідомості переживаннями жалю, радощів і 
реалізуються в спілкуванні і діяльності, в актах сприяння, співучасті, допомоги.  

Проблема виховання гуманних почуттів і відносин вивчалася у вітчизняній дошкільній педагогіці досить 
докладно і з різних позицій. Розглядалося ставлення дитини до дорослих, до однолітків; вивчалися засоби виховання 
гуманних відносин  (художня література, гра, заняття, праця) в умовах сім'ї та дошкільного закладу. [4].  

Актуальність проблеми виховання гуманності в дітей підтверджують дані емпіричних досліджень сучасних 
педагогів та психологів (В. Білоусової, Л. Виговської, В. Киричок, Г. Онищенко, О. Пархоменко, Т. Поніманської, 

О. Саннікової, А. Сущенка, Є. Шовкомуд та інших), які засвідчують, що повсякденні міжособистісні стосунки часто 
є пасивно-гуманними, тобто любов до ближнього декларується як важлива та необхідна, проте насправді ставлення 
до іншої людини є формальним, бюрократичним, бездіяльним чи маніпулятивним.  

До недавнього часу у вітчизняній психології проблема гуманних відносин була поставлена і вирішувалася 
як проблема вивчення колективізму, виховання в дитині «ми – почуття». При цьому найважливішим теоретичним 
положенням було положення про опосередкування характеру спільної діяльності для формування гуманних взаємин 
дітей.  

Гуманістична орієнтація виховання особистості дитини здійснюється, перш за все, в процесі практики 
спілкування і взаємодії спочатку з дорослим, потім з однолітком, в процесі спільної діяльності. 

Практично всі діти визнають себе гуманними, проте у реальних життєвих ситуаціях насправді не 
співчувають, не виявляють доброзичливості, тактовності, не надають потрібної допомоги.  

Гуманізм особистості – це її психічна властивість, що поєднує в собі багато її якостей. Це любов до людей, 
і повага, і доброта, і терпимість, і чуйність, і цілий ряд інших якостей. В кожній з цих якостей є своя логіка 
формування і найтісніші зв’язки з розвитком всіх інших якостей.  

Серед усіх засобів ефективним у формуванні гуманного ставлення дослідники визначають емоційну 
активність та художню літературу. Художня література активно впливає на почуття і розум дитини, розвиває її 
емпатійність, емоційність, забезпечує розуміння та прийняття моральних норм як єдиних вірних варіантів поведінки.  

Художнє слово призводить до змін у емоційній сфері дитини, сприяє появі живого відгуку. У творах 
народного фольклору через його героїв яскраво постає ідеал національного виховання: здорова, розумна, духовна, 
гуманна, культурна, щаслива людина; вільна, оригінальна та неповторна особистість.  

Спільна діяльність як умова і як засіб формування гуманних відносин досліджується в різних аспектах: з 
точки зору її змісту, структури, цілей і т. ін. 

Чимало психологів і педагогів (Д. Ельконін, Р. Жуковська, О. Запорожець, С. Новосьолова,  
Д. Менджерицька та ін.) писали про широкі можливості художньої літератури в контексті виховання гуманності 
дитини. 

Вітчизняні педагоги  і психологи вивчають особливості сприймання дітьми дошкільного віку змісту й ідей 
художніх творів, позитивних і негативних героїв казок і реалістичних творів, окремих прийомів художнього 
зображення, специфіку виховного впливу художніх творів на дітей та ін. 

Дитина повинна бачити, як ми на практиці проявляємо свою любов до ближнього, як допомагаємо старшим 
в будинку і по сусідству, як полегшуємо страждання хворим і немічним - і неодмінно з посмішкою, а не з досадою в 
серці, не з прихованою думкою, що ось, мовляв, нам і самим нелегко, а тут ще допомагай іншим. 

Мистецтво і художня література мають унікальну властивість впливати на людину, на її моральний 
розвиток.  

Важливу роль у вихованні підростаючої особистості відіграє дитяча література, яка є органічною і 
невід`ємною складовою загальної літератури. Дитині, що тільки починає пізнавати оточуючий світ, дуже потрібні 
книги, які готують її до активного життя в суспільстві.  

Твори дитячої літератури, проходячи крізь уяву і серце юного читача, збуджують в ньому співчуття до 
доброго і прекрасного, розширюють загальний кругозір, вчать любові й відданості, стійкості й незламності, чесності 
й наполегливості. [2]. 

Художнє слово має величезний вплив на свідомість, почуття, моральність людини за умови правильного 
вибору літературного твору, сучасних  способів його використання в навчально-виховному процесі.  

Дослідження дошкільної ланки освіти засвідчують, що художнє слово є ефективним засобом розширення 

кола дитячих уявлень про природу й довкілля, збагачення запасу різногалузевих знань, а також морального та 
емоційно-ціннісного розвитку.  

Художні твори, сприяючи всебічному розвитку дитини, допомагають вихованню кращих її гуманних 
якостей і не тільки дають знання та формують окремі психічні процеси, а й формують її поведінку, ставлення до 
дійсності, до оточуючих людей та її світогляду.  

Така роль літературного твору особливо велика у вихованні дитини дошкільного віку, бо саме в цей період 
закладаються моральні основи особистості. 
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Вплив художньої літератури збільшується завдяки специфіці сприймання художніх творів дітьми 

дошкільного віку, що визначається їх віковими і психологічними особливостями: підвищена чутливість до зовнішніх 
впливів, безпосередність сприйняття оточуючого світу, високий рівень наслідування та емоційного «зараження».  

Сприймаючи високохудожні твори, аналізуючи їх, діти навчаються оцінювати вчинки і поведінку 
літературних героїв. Літературний твір сприймається дітьми в цілому, в єдності його змісту й художньої форми, а 
розуміння виявляється в судженнях та поглядах. 

Виховання художнім словом призводить до великих змін в гуманній сфері дитини, що сприяє появі живого 
відгуку на різні життєві події, змінює її відношення до речей, перебудовує її суб'єктивний світогляд.  

Під час читання творів дитина зображує перед собою певну картину, конкретну ситуацію, образ, переживає 

описані події, і чим сильніше її переживання, тим багатші його почуття і уявлення про дійсність.  
Моральні норми та правила в художніх творах набувають живого змісту, стають доступними і зрозумілими 

та легко приймаються дитиною як єдиний правильний варіант поведінки. Дитина ніби входить всередину подій 
художнього твору, ніби стає їх учасником. 

Використовуючи художню літературу тільки для вирішення завдань з розвитку мовлення та поетичного 
слуху, ми втрачаємо велику частину потенціалу цього засобу. А надмірне моралізування, одностороннє трактування 
художніх образів зводить нанівець всю ефективність, заважає розвитку почуттів, духовної свідомості, правильного 
ціннісного відношення до дійсності. Коли мова заходить про розвиток ціннісної свідомості дітей, виховання 
гуманних почуттів, необхідно ставити питання, які викликають у дітей інтерес до вчинків, мотивів поведінки героя, 

їх внутрішнього світу, переживань. [1]. 
Ці питання мають допомогти дитині розібратися в образі, висловити своє відношення до нього; вони 

повинні допомогти вихователю зрозуміти душевний стан дитини піч час читання; виявити здатність дітей 
порівнювати і узагальнювати прочитане.  

Поступово діти вчаться порівнювати не тільки вчинки літературних героїв, але і свої, а також вчинки 
однолітків. Уявлення, отримані дітьми із художніх творів, переносяться в їх життєвий досвід поступово, 
систематично. 

Виховання гуманного ставлення тісно пов'язане з вихованням у дітей доброти, турботи про тих, хто 

потребує допомоги, в захисті тих, хто слабший.  
Вихователь може запропонувати дітям подумати, що потрібно зробити, щоб доставити хворому радість, як 

допомогти тим, хто потрапив у біду. Вихователю велику допомогу, тут також може надати художня література, ті 
твори, в яких розповідається про чуйність дітей, милосердя, співпереживання, турботу їх про оточуючих людей. 
Така наприклад, казка  «Квітка-семикольорова».  

Виховуючи у дітей співчуття, корисно згадувати разом з ними і раніше прочитані їм розповіді про добре 
ставлення до тварин, про прояви турботи до людей. Перевага художньої літератури, як засобу виховання  гуманного 
ставлення - в його емоційній оцінці дійсності. Правило моралі набуває в художньому творі живого змісту. 

У дитячому садку нерідко на заняттях читання художньої літератури вирішуються лише завдання розвитку 
мови і поетичного слуху дитини. Таке вузьке використання художнього твору, яке зводиться до механічної передачі 
змісту тексту, позбавляє дитину можливості усвідомити і відчути його моральну глибину.  

Таким чином, методи і прийоми, що використовуються для виховання у дітей гуманних відносин і 
почуттів, повинні сприяти розвитку їх емоційності, вмінню бачити людину в кожному конкретному випадку, 
розуміти її внутрішній стан і відповідно міняти свою поведінку. Художня література повинна частіше 
використовуватися як засіб розвитку людяності, гуманних якостей особистості: добра і справедливості, співчуття і 
співпереживання, милосердя. [3]. 

Також у зв'язку з цим педагог повинен звернути особливу увагу на відбір творів, методику читання та 
проведення бесід за художніми творами з метою формування у дітей гуманного ставлення, почуттів і етичних 
уявлень, та перенесення цих уявлень в життя і діяльність дітей (наскільки відбиваються почуття дітей, пробуджують 
мистецтвом, в їх діяльності, в їх спілкуванні з оточуючими людьми). Підбираючи літературу для дітей, потрібно 
пам'ятати, що моральний вплив літературного твору на дитину залежить, насамперед, від його художньої цінності. 

Отже, формування гуманного ставлення у дошкільників значно відрізняється від формування гуманного 
ставлення у дорослих та має ряд своїх особливостей. Ціннісні орієнтації дошкільника визначаються свідомо та 
підсвідомо, формуються в ході набуття особистого досвіду. Більш ефективно здійснюється формування гуманного 
ставлення до оточуючих за умови створення змістовного, емоційно-позитивного та виховного середовища. Серед 

усіх засобів ефективним у формуванні гуманного ставлення дослідники визначають емоційну активність та 
художню літературу. Художнє слово призводить до змін у емоційній сфері дитини, сприяє появі живого відгуку.  

Підсумовуючи сказане можна стверджувати, що художня література відіграє вагому роль у формуванні 
гуманного ставлення до оточуючих людей у дошкільників. 
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